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Na obr. 16.26 vidime tii fyzickd kyvadla tvorend identic-
kymi homogennimi koulemi vesmés téze hmotnosti, pevné spo-
jenymi stejn¢ dlouhymi ty¢emi zanedbatelné hmotnosti. Kazdé
kyvadlo se ota¢i kolem vyznateného bodu zivésu O. Seradte
kyvadla v sestupném smyslu podle period jejich kmita.
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Obr.16.26 Otizka 13

Na stropé kabiny stojiciho vytahu je zavéseno kyvadlo. Pe-
rioda jeho kmitd je 7'. UrCete, zda se perioda zvétsi, zmensi., nebo
zhistane stejnd, jestlize se kabina vytahu pohybuje (a) konstantni
rychlosti smérem nahoru, (b) konstantni rychlosti smérem doli,
(c) doli s konstantnim zrychlenim ve sméru nahoru, (d) nahoru
s konstantnim zrychlenim ve sméru nahoru, (e) nahoru se zrych-
lenim @ = g ve sméru doli a (f) doli se zrychlenim a = g ve
sméru doli.

Ve voziku, stojicim na vodorovné plose, je upevnéno ky-
vadlo. Perioda jeho kmiti je 7. Urcete, zda se perioda zvétsi,
zmensi, nebo zistane stejnd, jestlize vozik umistime na naklo-
néné roving, sklonéné o thel 6 vzhledem k roviné vodorovné
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Obr. 16.27 Otizka 15

Mime sestrojit piistroj pro prenos kmitini na obr. 16.28.
Pristroj je sloZen ze dvou soustav pruZina + téleso. Obé pru-
Ziny jsou upevnény na pruzné ty¢i. Jestlize protdhneme pruzinu
prvni soustavy a pak ji uvolnime, vznikne harmonicky pohyb
s frekvenci fi. Kmitdni se pfendsi na ty¢ a ta pasobi budici
silou na druhou soustavu. Vynucujici sila tedy osciluje s frek-
venci fi. Pii konstrukci pfistroje si mame vybrat ze ¢tyf pru-
7in a &tyf hmotnych téles: tuhosti pruzin k jsou 1600N-m~!,
1500N-m=!, 1400N-m=! a 1200N-m~!, hmotnosti t&les m
jsou 800 kg, 500 kg. 400 kg a 200 kg. Nasim cilem je dosdhnout
maximalni amplitudy kmiti u druhé soustavy. Kterou pruzinu
a které €leso vyberete pro jednotlivé soustavy? Reste bez pro-
vadéni detailniho vypoctu.
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Obr. 16.28 Otizka 16

Uvazujme harmonicky kmitajici téleso. Doba mezi dvéma
po sob¢ ndsledujicimi okamziky, ve kterych je rychlost télesa
nulova L0 Prostorova vzdileno £ cohio

dvou okamzicich je 36 cm. Vypoctéte (a) periodu, (b) frekvenci,
a (¢) amplitudu pohybu.
Pohyb zdvazi kmitajiciho na pruzin¢ se od jistého casového

okamziky 7o o0 opako Nalezps periody po_
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(obr. 16.27) a jestlize se vozik (a) nepohybuje. (b) pohybuje
s konstantni rychlosti po naklonéné roviné smérem doli, (¢) po-
hybuje s konstantni rychlosti po naklonéné roviné smérem naho-
ru, (d) pohybuje po naklonéné roviné smérem nahoru s konstant- E‘;‘
) 3) nim zrychlenim. orientovanym podél naklonéné roviny smé-
Obr. 16.25 Otizka 9 rem nahoru, (e) pohybuje po naklonéné roviné smérem doli
s konstantnim zrychlenim, orientovanym podél naklonéné ro- o)
Opét vyvoldme kmitani. Vykazuje vyssi frekvenci oscildtor s pi-  viny smérem nahoru, () pohybuje po naklonéné roviné smérem
vodni, nebo se zkricenou pruzinou? dold s konstantnim zrychlenim @ = g sin 6, orientovanym podél =
Jestlize zatizime svisle visici pruzinu A télesem hmot- nak.lonéné roviny smérem dold, a (2) pohybuje po naklovéné
nosti m a svisle visici pruzinu B élesem mensi hmotnosti m, ro.vmé smérem nahoru s konsmmn.l'm zrychlenim a = gsin6, 73
bude protazeni obou pruzin stejné. Nyni vyvoldme u obou sou-  Orientovanym podél naklonéné roviny smérem doli. P
stav (pruzina+téleso) harmonicky pohyb se stejnou amplitudou ©
vychylky. Ktery z obou oscildtorti ma vétsi mechanickou energii?
Amplituda vychylky jist¢ho harmonického osciltoru byla
zdvojndsobena. Urcete, zda se nasledujici veli¢iny zvétsi, zmen-
§i, nebo zistanou stejné: (a) perioda, (b) tuhost pruziny, (c) cel-
kovd mechanickd energie, (d) maximalni rychlost a (e) maxi-
malni zrychleni.
Na obr. 16.26 vidime tii fyzickd kyvadla tvorend identic- )
kymi homogennimi koulemi vesmés téze hmotnosti, pevné spo-
jenymi stejné dlouhymi ty¢emi zanedbatelné hmotnosti. Kazdé Obr.16.27 Otdzka 15
kyvadlo se ota¢i kolem vyznateného bodu zivésu O. Seradte
kyvadla v sestupném smyslu podle period jejich kmita.
D0 Mime sestrojit piistroj pro prenos kmitini na obr. 16.28.
B o stav pruzina + téleso. Obé pru-
(URNE) ] 5 @ & RS protdhneme pruzinu
e 0 prvin soustavy a pak ji uvolnime, vznikne harmonicky pohyb g




